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Tečaj IX 
Posamezne številke fce dobivajo po 

10 saldov v Gorici v tpbakarnici v go
sposki ulici hlho Jreh kron", tft 
na starem trgu. - V Trstu v tobajčariii-

„Via della iT.^nrta 60w, • 

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo 
wediiHtvu ^Sočc- v Gorici v Mailin^ovi 
tiskarni, naročnina pa oakrbni&tvii„${oče(* \ 
Via del Giardiup v Zoratti-jovi IiiSL' 
II. nadstr. 

Rokopisi se ne vračajo; dopis! naj 
se blagovoljno frankujejo, — Delaleem 
in drugim nepveraožnim ie iiarOtaina 
zniža, ako m oglase pri nrednifctvu, 

Glasilo slovenskega političnega društva goriškega za branih© narodnih pravic. 

Iz Dunaja (Izv. dopis 30 junija). | 

Politična in narodna nesterpljivost, ki je uže sko/,i 
desetletja našo državo za svoje bojišče narejala, skuša tu* 
di sedaj svoja stara tla obderžati in se bojuje se svojimi , 
starimi nakanami in sumljeji. Nasprotno močno na dan 
stopajoči želji po miru in zložnosti, po spravi med Nemci 
in Slovani, m nasproti želji, da bi se združili vsi dr
žavnemu blagru važni faktori k skupnem ustavnem in 
parlamentarnem delovanji, nterjuje stara prenapetost 
svojo stransko nasprotje. Ta prikazen, neovergljiva 
doslednost prejšnjega stanja m niti osupljiva niti ne
varna. Mi jo tožimo, pa jo ne zapopadeuio in se je 
ne ustrašimo. Oni, ki so navajeni uže več časa sem 
le združbe in hujskanje pridigovati se ne morejo črez 
noč zato odločiti, da bi za mir m sporazumijeuje v-
stopili. Teško jim je, mesto meča, oljkiuo vejico miru 
v roke vzeti in se še vedno zaganjajo v trotovo 
gnjezdo, dasiravno sta vlada m narod zato, da bi med 
strankami in med raznimi narodi države primirje na
stopilo, iz kteiega se bo končno rodil veljaven in tia« 
jen mir. Oni zabijo, da je ljudstvo vseh narodnosti 
uže do vrha sito sedanjega političnega in narodnega 
razponi, indaodkritoseično hrepeni po mirnem, prak
tičnem delovanji, oni so podobni vojskovodji burke, ki 
izdaja vojaško proklamacijo v mirnem času na najbolj 
miroljubne ljudi. 

Tudi dr. Herbst, ki se v ponarejenih političnih 
razmerah zave, kakor malokdo, se je potegoval v zboru 
nemških Pemcev v Pragi zato, da bi bil članek, v 
kteretn bi se volilni proglas objavil zastian potrebne 
sprave z Cehi, bolj jedtovito in razločno sestavljen in 
dr. Herbst je ta svoj predlog s tem podpiral, da je 
rekel, Nemci na Ceskem imslijo „če bi oni in Cehi v 
ziožnosti živeli, bi boije šlo." Lako poročajo ustavo-
verni listi, ki zamorejo biti dobro pouučeui v onem, 
kar se godi v krogu nemško-českih vodjev. Nam je 
pa v zadostilo, da vidimo željo nemšku-českega na
roda po miru in njega določen protest nasproti temu, 
da bi se še nadaljevali politični iu narodni prepiri, 
do zdaj vsem na škodo. Ta želja nam je doiučno in 
jasno dokazana iz ust skušeuega m vzvišeno mesto v 
našem javnem življenji zastopajočega moža, kakor je 
dr. Herbst. Nemški Pemei se hučejo s tistimi pora* 
zumett, ki so bili do sedaj, akoravuo ž njimi ped eno 
streho bivajoči veselje in žalost deleči in tako rekoč 
na ena iu ista tla navezani, vendar le za njihove po
litične in narodne antipode postali in prišli so do spo
znanja, da bo potem bolje šlo, če bodo Nemci in Uehi 

LISTEK. 
Zgodovinske čtrtice o Bovškem. 

(Dalje.) 
Politiških vestij o Bovškem za Časa vlade akvi-

Iejskih patrijarhov in goriških grofov nčmamo veliko. 
Z visoeimi gorami od druzega sveta ločeno začelo je 
nekako samostojno živenje razvijati. To se vidi zlasti 
iz razmere nasproti Tolminskemu. Kar se tiče mejne 
obrambe spadalo je Bovško pod patrijarhovega gla
varja v Tolminu. Bito je torej v političnem m cer
kvenem obziru navezano na Tolminsko. A prebival 
Stvo je bilo večinoma sovražno Tolmincem. To sov
raštvo se je zlasti pokazalo 1. 1381, ko so bili Tol-
minci napadli Tarviž in ga oplenili. Pa tudi Tarvi-
žanci povernejo Tolmincem v enaki meri. Iz tega so 
nastali mnogi prepiri med Tarvižem in Čedadom, kot 
posestnikom Tolmina. Razsodbo izročijo goriškemu 
grofu, ki je imel dolžnost po patrijarhovini soditi. Ka
ko je ta razsodil, ne vemo. Bovčani so se bili nagni
li pri teh prepirih navstrai. Tarvižanov in so tako 
razserdili Tolmiuce. Še le na prigovarjanje čedajske-
ga mesta sprijaznili so se zopet in »klenih zvezo med 
seb6, 1. 1384. 

Med tem pa se je bilo namnožilo prebivalstvo 
m Bpvikem in; nerodovitna tla ga neso mogla vsega 

skupno delovali, mesto eden druzemu nasprotovati. V 
tem je zapopudena nova politična verska spoznava 
nemšku-českega prebivalstva, različna ne le od poli* 
Učne verske spozuave, ki je bila dozdaj kot taka v 
imenu nemških Pemcev proglašena, ampak taisti ravno 
nasprotna, pravi manifest miru v nasprotji vednega 
prepira, ki je vsaki čas vstajal na Češkem med Nemci 
iu Čehi. 

Mi ne vemo, koliko bi zbor onih v Pragi zdru
ženih nemško čeških voditeljev opomiuovanja dr. Her-
bsta potreboval, <la bi sporazumljenji in spravi vsvo* 
jem volilnem oklicu obljubo uverstil, ki se jima spo
dobi zaradi nemško-češkega prebivalstva, Pa mi z za-
dovoljuostjo uvidimo, da ta volilni oklic, povdarja po
trebo mirnega skupnega delovanja med Nemci iu Čehi. 
Naj se ne pozabi, da so nemški Pemei iu njih vodi
telji bili, ki so dozdaj kot pervi iu pred vsemi clru-
zimi delavni bili v onih nevšečnih in nespravljivih poli
tičnih bojih, ki «0 bili še v zadnjih dveh desetletjih 
v uepretcigani verbti indaje tedaj dvakrat več vredno 
in dvakrat bolj tehtno, če se ravno od te strani krepko 
poudarja potreba sprave in piibliževanja med Nemci 
in Cehi. 

Ako nemški Pemei razorožujejo, ki so najbolj 
kljubovali iu za kterih volja je največ nemira bilo, 
če Cehi stopijo v deržavni zbor, če se na Češkem m 
Moravskem tudi veliko posestvo, do včeraj še z vsemi 
umetnijami napačne politike v dva sovražna tabora 
razcepljeno, ta dva oba sta tako rekoč po svojem 
lastnem mesu rila in deržavo* eiie njenih najdražjih 
podpor obropala s tem, da sta politično važnost cele 
kunje velikega posestva pod nič spravila, če bi vsi ti 
elemeuti, ki so bdi provzročitelji in vzderževavci bivše 
nesloge in iazpert:je, lojalno pripravljeni bili pomiriti 
se, če so pripravljeni za občno domorodno delavuost 
si roke podati, potem se nam res ni treba tega bati, 
če posamezni zagrizenci po strankah in po natisih še 
vedno starega bojnega konja jahajo, še vedno sč sta
rimi frazami na boj kličejo, za kojega ni več borivca. 
Ti „don Quixottestt, ki se za viteze ustave, svobode 
in liberalizma razglasujejo, kterim nihče ne preti, ki 
hočejo danes kaj zagovarjati, v čemur še govorjenje 
ni, ker so ljudstvu vsa druga vprašanja na sercu le
ževa in njemu zanimiva, naj tedaj nikogar ne vzne
mirjajo; ta so modema pogajanja viieza La Maucha s6 
svojim kljubovavuim pogumom proti mlmom na sapo 
njegove prenapete domišljije. Oni so zadnji vitezi tiste 
politične in narodne nesterpljivosti, ktero bode po svo
bodnih volitvah sestavljeni deržavni zbor za vedno po-

prerediti. Morali so toraj uvažali žito iz drugih de
žel, zlasti iz Koroškega. Ali ker je bilo treba za ta
ko uvaževanije visoko euluiuo plačevati, prosili so Bov
čani deželne stanove koroške, naj je oproste eolnine. 
To se je tudi zgodilo iu leta 146? so smeli l lo3 va-
gauov žita brez eolnine v svojo deželo pripeljati* Ta
ko opiostenije se je gotovo ponavljalo večkrat, 

V XIV. stoletiji začel je oglejski patrijarkat sla
beti in hirati. Da bi zagotovil papež to važno der-
žavo Ruelfovaki stranki, pošiljal j * tujce za patrijarhe, 
a ti so skerbeli le bolj za svojo stranko in svoja so
rodnike, hakor za deželne kuristi. Patrijarška der-
žava ne bila nikoli zaokrožeua, manjkalo jej je pravo 
središče in počasi so začeli patrijarhi zuuaj dežele 
prebivati. Prepiri in sovraštva imd domačimi p!eme-
nitaši so se vedno bolj množili, a patrijarh n6 mogel 
tega zabraniti. Slaba in šibka vlada zadnjih patnjar* 
hov, za katerih so se dostojanstva prodajala in sodni* 
ki podkupovali, zrahljala je popolnoma deržavne vezi, 
dokler se nčso Benetke z lahka polastile razpadajoče 
deržave. 

Že krog L 1410 začeli so Benečani nenavadno 
hitro širiti svojo oblast po Frijukkem. V kratkem 
času polastili so se skoro vseh patrijarskih posestev, 
tudi Vidma, Čedada, Tolmunu iu Bovca/ Zato je na
povedal cesar Sigismund vojsko beneški republiki in 
posla! konec leta 1411 izverstnega vojskovodjo Filipa 
pl. Osora na Frijulsko. Ta je pridobil v kratkem ča* 

kopal s pomočjo vlade, ki nima nobenih stranskih 
namenov, ampak le želi vstreči občnemu cilju vseh 
narodov. Zastonj si prizadevajo ljudstvo podluiitati in 
mu stare strasti zopet vzbuditi. Časi so drugI na
stali. Serčna želja po miru, po složnem praktičnem 
delovanji vzbuja se pri vseh stanovih ljudstva. Zadnjo 
je uže sito in naveličano prepirov in razpjrov zaradi 
narodnosti, ki se uže leta in leta uganjajo in kojega 
žalosten nasledek nas vse le prevez teži, ga le pre-
več čutimo. Kričači in SČuvavci pa, ki hočejo svojo 
staro rokodelstvo še dandanes nadaljevati, naj bi se 
le dobro varovali, kajti občna in očitna nejevolja M 
jih zamogla še kaznovati in jih za vselej izbrisati iz 
verste onih, ki sinejo pri razpravi političnih vprafianj 
svoj glas povzdigniti. 

Dopisi. 
IZ Tr8t8, 10. junija (Izv. dop.) ~~ 
Zmagali smo sijajno z našim Nabergojem, dobil 

je 1572 glasov in njegov nasprotnik SJauroner samo 
312; volilo je čez 2000 volilcev, a nekateri glasi so 
bili zaverženi od komisije, na nekaterih pa tft Irre? 
dentarji zapisali vsakovrstne paškviie; tako na pr. je 
stalo na par glasovnicah; »Not non vogjiamo depu-
tati h Vienna, ma vpgliamo G. a trieste; $ope| m 
drugih je stalo: nWi manderei^o i tmitk deputati a 
Roma :td,tt Ker eo t$ke demonstracye Jako po ceni 
in nij treba posebne korajže takim neodreSenim; bi 
bilo škoda muditi se s kakimi opazkami. 

Naj Vam samo povem, da Slovenci imamo tudi 
v mestu prav dosti naših ljudi, in da tudi r. »latert 
italijani so glasovali za Nabergoja. — Sicer pa je bi-

| la volitev jako živahna, če ne pomisli, da pri tolikih 
več nego 3000 volilcih ste prišli 2(3 ua volišče. 

Voe hvale vredni so naši vrli okoličani, ki so 
prišli od blizo in daleč v tako velikem številu in vsi, 
razua nekaterih kupljenih Križauov in kontoveljcev, 
glasovali za našega Nabergoja. Take lepe discipline 
iu tako redne agitacije ni i biJo kmalo kje, kakor pri 
tej volitvi; pokazali so naši okoličani tudi ta pot, da 
so zanesljiva straža slovanstva na obalih sinje Adrije* 

Bog jih živi! 
Mi Slovenci pa smo imeli tudi v mestnem drli* 

gem razredu mnogo naših glasov tako sicer, da je 
bila zmaga na tisti strani, na katero smo ae vrgli mi* 

su 72 gradov, terdnjav in mest, katere so bili JOprgj 
Benečani patrijarhu odvzeli. Vojska je potem Se dol
go trajala in sedaj je zmagoval Sigismund, sedaj Be* 
nečani. Zadnjič sklenejo 1. 1413 petletni mir v Ter? 
stu. Obe strauki ste obderžali, kar a$e ob istem č^u 
v oblasti imeli. Tako je ostalo Tolminsko in Bo^ v 
pod varstvom nemškega cesarstva in v rokah goriške
ga grofa. Patrijarh pa je izgubil krog 1. 1420 vso 
svojo posvetno oblast. *) 

Toda čeravno nam zgodovina le malo poroča v 
tej dobi o naši deželici, vendar ne smemo misliti, da 
je v miru živela. Nasprotno, morala je veliko terpeti 
pred turškimi vpadi. Turki so takrat strašili celo Ev
ropo in posebno so terpele slovenske dežele pred nji
mi zaradi svoje važne lege. Veliko krutosti in si -
vosti morali so prestati naši pradedi in mnogo J|ervi 
je bilo prelite. Slovenci so se hrabro deriali in Tur
ka večkrat do dobi;ega potolkli. Vendar je t? nžost^a-
šilo, da bi ne bili prišli drugo leto zopet; rpgat in 
morit. ' 

Tudi Goriškemu nfao prizanesli Turki, Ko a4o 
po frijulski ravnini vse oplenili, obernili ^0 se potem 
za Sočo navzgor in dedi po Kanalskem, Tolininske^i 
in Bovškem čez Predal na Koroško. Tako še j$ go
dilo junija l 1169 in tako po leti 1478. T 
so se podali 23. julija po malih praskah sko^ m>m 

*) Verci, Storia della marca TravijUaa, ,XlXi Wl $Q* 
âm«nto n» miQ^ 



Sploli smemo reči, da Slavam srna važen faktor 
v Trstu, če bi se ta naša moč dobro organizovala, 
imponirali bi lehho še dosti bolj Italijanom, Nemcem 
m vladi* — To naj bi dobro premolili naši rodolju-
bje naša inteligeočija v Trstu. ki le prerada drži kri
tem roke* 

Tudi ? Istri bi bili lehko ta po* zmagali s Klo-
dičem, kakor smo sijajno zmagali z Vitežičem, a reči 
moramo, da v Istri se hrvatska inteligenca, posebno 
pa duhovni, premalo brigajo za narod in tudi, preve
liki oportunci so. 

V Istri treba torej še mnogo dela posebno tam, 
kder prebivajo Hrvatje, Slovenci sa uže boI| prebuje
ni to je kazala volitev sama, ker v Kopra so skoro 
sami Slovenci dosegli večino za Klodiča. — Kar pa 
: bilo ta pot, zgoditi se mora pri prihodnji volitvi, 
— Naloga Edinosti je, da reši tužno Istro jarma ita* 
Ujanskih begov in to se bode doseglo — samo da so 
rodoijubje v Trsta in Istri te količkaj delalni* 

U L^V-I l t , dne 80. junija (Izid volitev za 
ta i terge*) »Sloga vse doseže !a S6 združeno silo 

so premagovali naši pradedje z vilami i sekirami svo* 
jega $o?raga Tarka i odpodiligaiz svojih i naših do
lin i raz hribov i gora slovenskih so ga pozdravljali 
s težkim kamenjem i marsikateri divjak je se žalostnim 
sercem i kervavečo globoko rano na glavi ili herbtu 
mora! priznati, da udarec nij bil brez svojega cilja i 
ranjenec se je pogladil i potipalrano i vskliknol: »ta 
ni bila sladkal* Deadeaes nij nam več potreba ui lo-

Et ni krampov, da bi odganjali svojega protivnika, 
teti nam tepta naša rodovitna polja i nam hoče 

vničiti tudi jezik; dendeaes so sekire, vile, lopate i 
gtabije, s katerimi se bijemo zoper sovražnika svoje
ga, naš i posla a ci! S temi se borimo v deželnem, 
s temi v deržavnem zboru! Kakor kmet pred odbo-
hom na delo gre pod lopo i si izbere najboljše naj* 
pripravnejšo orodje, s katerim se bode trudil z uspe
hom v potu svojega obraza, da bi mu delo doueslo v 
zgodnej ili poznej jeseni obilen zaželen i težko zaslu
žen sad i pridelek, z enačim namenom šli so naši 
kmetski toliki dne 24. t* m. ua volišče, da so si iz
brali izmed dobrega i slabega orodja najboljše, najko
ristnejše. Da so bili gg,Karl Klun, Adolf Obreza, Pfaifer, 
i grof Hohenwart deloma jednoglasno, deloma skoro 
jednoglasuo izvoljeni, to vam je uže zuano iz zadnje 
Štev* ffSoče*¥ zatorej dovolite mi, da omenim nekoliko 
denašuje sijajne volitve i zmage v kranjskih mestih i 
tergib, da se bodete prepričali, da mi na Kranj* 
skem nijmamo s loge samo na p o p i r j i , tem
več v dejanji. Velikanski boj se je bil denes v mestuej 
svetnici (rotovži) za narod: od zgodnega jutra do po
znega popoludne bili so prostori natlačeni z voliici, 
kojih obrazov nij bilo do sedaj še nikedar videti ob 
enacej priliki na tem mestu, vse je terlo, vsak silil 
je naprej, da bi kolikor mogoče poprej oddal svoj 
glas za g. dvornega tajnika Josef-a Sobne i d, Kstter 
von Treuenfeld, bojč se da bi ne zamudil, goloroki 
komaj od dela so prisopiheli, se zavihanimi rokavi i 
s pregačo (zastorom) pred seboj čakali so po mnogo 
ur, da so prišli na versto, nijeden se nij naveličal ča» 
kati, vsak volilec mislil si je: denes je dan Slave, 
praznik, toraj praznujmo ga! Uradnik i meščan, pro-
fessor i učitelj vse je bilo v brezštevilnem broji došlo, 
vsak se je bal, da bi bila morebiti volitev zavisna 

Kobarid in Bovec na Koroško* Med potijo so ropali 
in morili, kar jim je pred oči prišlo* *) 

Da bi se mogli uspešneje braniti turških napa* 
dov začeli so Benečani že ieta 1472 Gradišče uterje-
vati in so tuii doveršiii svoje delo kljubu nasprotova
nju goriškega grofa, na katerega svetu je stal kraj. 
Bavno tako so po sedli tudi Bovec z nekterimi dru
gimi kraji ob gorenji Soči, da. bi je uterdili zoper 
Turke. Na zgovarjanije goriškega poslanca Jarneja 
Cronschala ueso nič odgovorih v Benetkah in ravno 
tako brezuspešno potegoval se je tudi cesar Friderik 
III. za goriškega grofa. Iz tega spoznamo, kako one
mogla je že bila tudi vlada grofa Leonharda in kako 
malo so se bali mogočni Benečani tudi nemškega ce
sarja. Oni so si pač mislili, po smerti goriškega grofa 
pripade takd vsa dežela nam in torej gospodarimo 
lahko že sedaj svobodno po njej. 

Benečani so bili res sezidali malo terdnjavo na 
desnem bregu Keritnice v bovški soteski ali Kiuži 
(Flitseher Klause), ondi kjer je dolina najbolj stisuje-
.na in že od nature za terdnjavo ustvarjena* Stala je 
na omotčevim robu, ravno nad koritom, v katerega 
gtobočini teče Koritnica. Nemci so dali tej terdnja-
vici ime Dalberg (Thalberg, Thaiburg). Bila je iz 
početo lesena, kakor pričuje Marino Samudo**) L. 
1613 pa jo je dal njeni poveljnik in bovški glavar Fi
lip Gera popraviti in iz kamenja pozidati. 

Spomin na Turke se je globoko utisnil našemu 
ljudstvu. Ohranilo je jako veliko pripovedij o njih. 
Najbolj znana je Usta, kako so bili pri bovškem gra
du poginili. Čez Koritnico je deržal lesen irost, ed.ra 
pot ir terdnjavo* Ko se Turki približajo odkrijejo ^u-

*> Parapa*« TorSK boji r XV. ia XVI. stol««!*, Str. 63* 
**} Pescription? to 1«* P**«* &rt Friuli* 

rt* 

ravno od njegovega glasu, zato so prišli vsi, z malimi 
izjemami. „Zmaga je naša* opili smo pred led v 
Gorici po dobrem izidu, ko smo se sešli članovi taj
nega društva »Narodne Zveze* i na ta vspeh šli k 
Jozeljnu „pod murvo* i tam debatirali, kedo je veči 
Slovenec, ti ili on; pa — molčimo sedaj o tem! Isto 
tako zbrali smo se nocoj v čitalničnem vertu v ogrom
nem številu, da bi slavili slavno zmago črez „černe-
ga kandidata* Dežmana, ko smo izvedeli, da je naš 
kandidat Schneid izvoljen z veliko večino glasov, za 
sto i osem razlike! Svečanost je poveličal tudi dober 
uspeh zvunanje volitve, da sta naša gg. Dr. Poklukar 
i grof Margheri tudi z mni^a večino postala poslanca. 
Napitniea za napitnico se je ventila, gg. Dr, Zarnik, 
Dr. Vošnjak, Klim, Dr. Bleiweis, Begali, vsak si je 
izrazil misel po svojem, napil eden Kalini, drugi Blei-
weisu» tretji Schneidu, četverti Begali jn, kateremu 
mora narodna stranka biti hvaležna za mnogostranski 
trud v tej zadevi. Smeha nij manjkalo, vzlasti ko so 
zažgali »grablje4*, pomen politične smerti Dežmanove. 
Ker ravno o grabljah govorim: denes zjutraj mej vo-
litvo prineslo je malo okolo dvanajst let staro dekle 
prav v ta namen narejene grablje na magistrat s pri-
poročikim, naj je gotovo izroče g. Belinami! Ha! Ha! 

b Ljubljane, dne S. julija* (Izv. dop.) Da se 
kranjski Slovenci probujajo, kaže nam marsiktera pri-
čina, n. pr. poslednje volitve v deržavni zbor i mej 
druzimi naj omenjam tudi neutrudnega delovanja ne
katerih čitalnic v okolici Ijnbljanskej i deloma tudi 
drugod* Iz St. Vida nad Ljubljano čaje se, da se 
pr ipravl jajo za slavnost blagoslovila čitalnične 
zastave. A kar se pripravlja, nij končano. 

V nedeljo dne 6, julija bila je vslcd razposla
nih vabil napovedana ljudska veselica v čitalnici v 
spodnjej Š i š k i : s lavje b lagos lovenja č i 
ta ln ične z a s t a v e v vertnih prostorih pri »Gu-
ziju." — Napotilo se je bilo ogromno množestvo na
roda iz Ljubljane proti Šiški udeležit se redke Jav
nosti, ali — ta nesrečni Jupiter pluvius. kateri mora 
biti Slovencem bolj sovražen kakor »černi kandidat", 
kateri bi rad potopil vse Slovence, kedar so v ve-
Čem kraji zbrani, da bi naposled druzega ne ostalo* 
nego samo dva Človeka: nemška Pjrrrha i nemški 
Deukalion, katera bi lučaia nemško kamenje na vznic 
črez nemški rameni i iz tega kamenja postali bi sa
mi nemški modrooki velikani i nemške modrice i 
njim na čelu postavil bi se nemški Hellen, Tuisko, 
pervi oča vseh nemških očetov, i da bi se ni v zgo
dovini ni v zemlje — pisji ne čitalo več v sloven
skem gibanji — dež je mnogo, mnogo pokvaril, ta 
Nebodigatreba, kedar ga nij treba! 

A vsem preponam ukijub prišla je lepa versta 
samega zbranega občinstva, dičnih slovenskih mlade-
nek venec i šopek naših junakov — (sterpljtvi bodo 
videli nebeško veselje), iskajoče oko zagledalo je tudi 
precejšnje število odličnih Ljubljančanov* izmej" kate
rih naj omenjam gosp. Cimpermaua, slovenskega pe
snika, kateri se je pripeljal na svojem trikolesnem 
vozičku — pervič v svojem živenji udeležit se slo
venske veselice, akoravno uže v 33. letu, a mislim, 
da mu nij žal, da se je v tako slabem vremeni po
trudil do tija, jer prilika mu je bila dana slišati svojo 
hvalevredno pesen, katero Vam tukaj priložim, da jo 
natisnete v cenjenem listu »Soči*; pesni bila je po-

dje most na sredi, fpostavijo luči po gradu, potem 
zbežč* O mraku prihrum6 divjaki do grada in ker vi* 
dijo luč v njem, krenejo naravnost proti mostu. w AH 
eden za drugim popada v strašno globočino. Še le 
ko se konji približajo zavohajo nevarnost in nočejo 
dalje. Koritnica se je bila prč zajezila radi toliko 
ubitih Turkov in še v pozuejih časih je metala oro-
žije na dan. **) Ljudstvo spojke ta dogodek s fran
coskim obleganijem bovškega grada 1. 1797.— 

V srednjem veku je bila začela predelska cesta 
močno propadati* Starosiavna Akvileja zgubila je bila 
svojo važnost in nehala biti kupčijsko središče ob ja
dranskem morji. Mesto nje povzdignile so se Benetke. 
Tem je bila predelska cesta bolj odročna in začeli so 
podpirati novo ob Taljamentu in Beii (Fella) čez Pon-
tebo. In zares, posrečilo se jim je v kratkem času 
oberniti kupčijo na to stran. Toda ta cesta je bila 
bolj težavna in neravna, kot predelska. Dolina ob Be
li je zelo ozka in stisnjena ter obstoji iz same pro
dnate struge. Na obeh straneh so puste skale, kjer 
nč toliko persti, da bi moglo kaj rasti. Bela je zelo 
deroča in se vije nad 30 kilometrov daleč med dve
ma stenama. Le z veliko težavo mogla se je ob njej 
cesta izdelati* 

• Zato bi ne bila mogla pontebska cesta konku-
rovati s predebko, ako bi ne bili poslednjo roparji 
spravili v slabo ime. Gradovi, ki so bili nekdaj se
zidani v varstvo podboneške ceste (stratta delPul-
faro), kakor Villalta, Uruspergo (oba lastnina gospo
dov Villalta) Zuccola (lastnina gospodov Caponaco), 
Gronumbergo in Antro (Landri), postali so zdaj naj-
huja roparska gnezda, kamor so se roparski vitezi za
pirali in odvzeto blago skrivali. Posebno sloveči bdi 

^M^Flanderf Hov«!« h 1862, Ust 35*— 

polnoma kos gospica Adamičeva, pri katerej je bilo 
težko odločiti se, bi li občudoval r,jen čist, lepo ubra
no zvoneč glas, ali vitko njeno rast, ali krasen an-
geljski obrazek! —vMarsikaj bilo bi potrebno, da se 
pot/ali* rodoijubje Siškarjev, spretnost pevcev, kateri 
so se skazali mojstri v Jenkovem »Naprej," v Nedve-
dovem mešanem zboru „Na goro" (to je bilo pravo 
angeljsko zvonenje ženskih glasov), v Ipavčevej, »Do
movini/ pri katere? si je zaslužil gosp. bariton P. 
občno pohvalo, v nBoži* i „Večernejrf ; najbolj se je 
priljubilo Hajdrihovo „ Jadransko morje/ ponavljati so 
je morali pevci. 

Tretji del programa se nij veršilT kakor je bilo 
naznanjeno: skoro se solznimi očmi odhajale so naše 
serbopetne krasotice domov — bez da bi se bile ne
koliko kratov zasukale se svojim dragim — o ti dež 
presneti, da bi več ne prišel v drugo, kedar se radu-
jemo na prostem! — Po doveršenej »besedi" verbtile 
se so napituice, umetni ognji v raznih barvah sevali 
so po čakajočih, »loterijo« so tudi spravili pod koš, 
le — plesa nij bilo plesa! 

Vzlasti po »Sokol"-ovem odhodu postalo je bilo 
nekoliko bolj mirno, nepraiehljivega „živiot* ni bilo 
več! S. D. 

V spomin slovesnega blagoslovlj^nja zastave slo
venske narodne čitalnice v Spodnji Šiški, dnč 6. ju
lija 1879* 

Slovenu krepko se budi zavest, 
Veselo kaže domoljubnost cvetje, 
Razlega se v nebo iskreno petje 

Vas! in trgov, staroslavnih mest. 
SI o v en i smol to Čuvstvo rod prošioja 
In z bratom brat v ljubezni so zedinja, 

SI oven i smo, in kadar pogled svoj 
Obračamo v minule davne čase, 
Lehko zavzdigamo brez straha glase, 

Pokažemo veljakov pred soboj, 
Kateri so krepost, življenje vneti 
Očlni žrtvovali naši svoti, 

Pradpdov svojih vrlih zvest otrok 
Gotovo vsakdo hče Slovenov biti, 
Rojakinje, rojaci prečestitil 

Navzočnost vaša je o tem svedok. 
Sreč utriplje srečno v prsih mojih, 
Ko družbo gledam rodovineov svojih. 

Moj duh se dviga, od radosti vžgan, 
In vzkliknem: dobro d6šli, gostje mili 1 
Ki z nami boste dr&žeui slavili 

Tej okolini imenitni dan. 
Res, imeniten dan, ker, oj veselje, 
Izpolnijo se danes naše želje! 

V minulem zbrani letu bili mi, 
In, v prsih svojih rodoljubja plamen, 
Položili č i t a l n i c i smo kamen 

Za temelj, ki nam trdna zdaj stoji, 
Razširja prosvetljSnje v okolini, 
Budi na delo v čast in prid očini* 

A svojim da načelom slednji čas 
Ostanemo zvesti, in v srčni družbi 
Značajni, vsegdar domovine službi 

Udani, dokler žije duša v nas: 
Zatd, rojaci! treba nam zas tave , 
Ki zbrane vodi nas po potu slave. 

P o z d r a v l j e n o , ti znamenje svet6 
J e d i n o s t i , pravične zmage bojne, 
Okolo tebe udom naše vojne 

so v tem obziru gospodi Villalta, ki so med leti 1298 
—1305 tako strašno gospodarili, potujoče lovili in 
jim blago jemali, da se nč nihče več upal po oni ce
sti iti in da so rabili raje cesto čez Pontebo. Se L 
1325 oropali so Villalta dunajskega kupca Ocmcila, a 
morali so mu odvzeto žito nazaj dati. Zato je uka* 
zal patrijah že 1. 1310 grad Vilialto razdjati. 

Toda ropanje se je še vedno ponavljalo in pre* 
derznost je rastla vedno bolj. Čedajcem je bilo se* 
veda veliko na tem ležeče, da bi podboneška cesta 
svojo veljavo ohranila. Zato so se potegnili za kam
niškega kupca Hermana, katerega sta bila ropar Gram* 
pulinus in mesar Mmius oplenila. In še več, Čedad 
je dal tema načelnikoma 30. oktobra 1321 celo p a* 
te nt, da smeta na vseh drugih cestah ropati, razen 
na oni, ki pelje skozi tolminsko dolino (in strata ca« 
nalis Tulmini), ter jima je obljubil pri tem svojo po* 
moč in svqjo podporo! *) 

Leta 1331 skleue nek Pietro iz Čedada pogodbo 
z Braniverom iz Tolmina, vsledi katere se je podal 
Braniver kot ogleduh v Beljak, da bi ondi opazoval, 
kam se bodo kupci obernili in potem Petru oznanil, 
da je bode ta lahko oropal. Braniver se je zavezal 
s prisego in obljubil, da ne bo pogodbe nikomur ova
dil. Peter je položil iz tega namena 20 soidov ttdi 
grossi* (t, j . 50 goldinarjev) s hjpotheko na vse svo
je premoženije in ta znesek je pripadel Braniveru po 
srečno doveršeni nalogi.—In ta pogodba se je skleni
la strogo po vseh tedanjih malenkostnih formalnostih 
pred pričami in pred notarjem! 

*) Bianc&f, Docamenta hfstoriae Forojuleflds saedtrto XIV*, 
Ardiirfir Ksude oes iw$mf $ n Oesduchts^ueUe, Bd, &$$?(« 



po mašili goratih ter romantičnih krajih, «ego po onih 
skozi in skozi enoličnih, zelo dolgočasnih furlanskih 
cestah. Trgi in sploh vasice vFurlaniji so Jako čedni, 
ljudstvo zelo delavno, pb polenti se živi, katero mu 
njihovi paše furlanski posestniki milostljivo puste, mej 
tem, ko je vino, in pšenica le zanj. Kormin je velik terg, 

j kateri večinoma od slovenskih Brkov živi, govori se 
le furlauslri a Slovenca najdeš i tam. Od tukaj Sli 
smo skoz razne vasice ob meji, mej njimi je zgodo
vinsko znamenita Verša, kj«r so leta 1866 naši avstrijski 
vojaki Italijane pošteno nušeškali in nazaj vrgli. Pra
vil mi je star mož, da je tedaj vse bežalo, kar je le 
moglo, ker so sploh Furlani zelo vdani avstrijskej 
monarhiji. Pa so v resnici pokazali ob priliki 25 
letnice cesarjeve poroke, le sem ter tija vdobiš stras
tnega italijanisima s črnim podbratkom. 

| Ko je neki italjnnski »capî ano" (stotnik) 1.1866 
prašal cerkovnika: nali je avstrjjec ali lah?*1 sior 
noaltris sin todeseh !tf (nmi smo nemci«) a hlače so 
se mu tresle, ko mu je ta potisno! par frankov, da ga 
je peljal na tamofiuje cerkve stolp, od kjer si je ogle
dal lepo furlansko planjavo pa naše slovenske gore. ! 
In prav teh naših gora so se bili tedaj Italijani hudo 
prestrašili iu gotovo sinemo upati, da jih ne bodo 
nikdar prekoračili, dokler biva tu slovenski korenjak. I 

| Červinjan je jako živahen kupčijski kraj, kamor ' 
sleherni teden mali parnik žito iz Trsta vozi; hiše so 
jako okusne in ulice snažne pa široke. Tukaj smo 

I dobili par poštenih Slovencev in prav dobro je bilo 
| kosilo pri slovenski krčmarici Katrici. 
j Naj zanimiveji za tujca je pa slavno znan Oglej 
I ali Akvileja, in tudi mi smo si ogledali krasni dom 
I pa btolp, ki je še edina priča od kervavih bojev di-
I vjih Hunov. Streha na stolpu je obrašena in na njej 
J gnjezdijo škorci; pa krasen pogled je iz stolpa tija 
J doli po Italiji, mogočno se vzdigavajo verhunci naSih 
I gora, celo mesto Terst vidiš pri čistem zraku. Se 
I znamiteji je muzej, kjer vidiš izkopane kamenite po-
I dobe razne posode iz ilovce, mramora, železa itd. vsa-
J ke baze deuara, orožja, celo leseno šivanko od tedajnih 
J časov najdeš in še vedno izkopavajo starinske vredno-
j sti iz patriharskih časov starega Ogleja. Blizu Ogleja 
J je Hitlerjevo posestvo Monaštir in po uljudnosti g. 
j Kosnela ogledali smo si velike kravje ter konjsko lile* 
J ve. Nad 120 krav raznega plemena smo vidili a zde-
I lo se nam je vse preveč nobel ter neekonomično. Tu-
I kaj so tudi velike rižere pa krasno ravno polje* 
I Zdaj pa hajd po dolgi enolični cesti, obdani z 
j bogatim poljem i trto v Gradiško. 
j Uže od daleč zagledaš lep grad univerzo kaznjen-
I cev in raznih hudodelcev obdan z visokim zidovjein 
I ter skozi i skozi prekrižanimi okni, zraven tega pa 
I dobro z vojaškimi stražami preskrbljen. Tamošnji go» 
I spod učitelj nam je več zanimivega od teh svojih a-
1 čeucev pripovedoval iu žal nam je bilo, da smo pre-
I kasno došii ter nij nam bilo več mogoče v znamenito 
I pa strahovito kaznilnico, kjer je več hudodelcev nego 
j ima leto dnij. Mej njimi so tudi OMi sleparji od nti-
1 gura vdobi,*1 gotovo še bralcem „Sočew dobro znaui. 
J Pravil nam je gospod učitelj, da vsak obsojenec, ko 
J ga tija pripeljejo, mora k spovedi i sv. obhajilu potem 
j dobi »unitormo« in če nij črez 30 let star sleherni 
J dan v šolo. Z učenci pravi, da je jako zadovoljen ter 
j ga radi imajo in še hujši razbojnik postane miren in 
j tih ko prestopi troje železnih vrat. Da se tem Jju-
I dem preslabo ne godi, je uže znana stvar, sicer ne bi 
I se tako polnili zapori pri nas. 
J Poslovivši se pri prijaznem slovenskem ter na-
I rodnem učitelji kaznilnice odrinili smo sopet v Gorico 
i zadovoljni z doživelim zanimivim dnevom. 

Od radosti v solzah iskra oko: 
Saj ti odsl6 jo bodeš izpremljala, 
Ko bode za obstoj se bojevala, 

V veselih bodi in otožnih dnčh, 
Zastava, nam ponos, in v bratski slogi, 
Okolo tebe zbrani, svoji vbogi 

Očini pomagajmo po moččh: 
Život in kri, kedor ja rodu v žrtev 
Posveti, v smrti ne ostene mrtev. 

Ne. mrtev ni, še v ddbi pdznih lčt 
Čestit spomin mu hranijo rojaci: 
Zatorej dušni bčdimo junaci, 

In Čudom se nam čudi pozni svčt. 
A zdaj iz srčne vzkllknimo globine: 
Naprej zastava slave v čast očine! 

Jos. Cimperman. 

Politični pregled. 
Končane so volitve za novi državni zbor in 

Slovani smemo biti zadovoljni na splošno z izi
dom, ker gotovo je, da bo novi državni zbor 
imel večino federalizmu in slovanskim tirjatvam i 
vdanih mož-poslancev. Razmerje med ustavoverci | 
in federalisti bilo je blizo enako, in zadnji hip j 
se je odločila osoda poslednjim v prid po sreč
nem izidu volitve v velikem posestvu na Mo-
ravskem, kder je popolnoma zmagala grof Bel-
eredijeva federalistična stranka. Belcredi je od
ločen pošten federalist, toliko bolj je tedaj za
nimiva njegova zmaga na Moravskem. 

Današnji telegrami pripovedujejo, da bo se
danje ministerstvo podalo Nj, Veličanstvu svojo 
odstavko (demisijo), ktera bo gotovo sprejeta in 
pravični grof Taaffe bo pooblaščen, da sestavi 
novo ministerstvo, vktero bo morda tudi slavni 
slovenski poslanec grof Hohemvart vstopil. Se 
ve da brez boja ne bo v novem državnem zboru, 
ker uže silno jadiktije »Nun« freie Presse" in 
hujska na boj. Upajmo, da bode Taaffe znal mo
žato in odločno postopati ter da se ne bo dal 
motiti po teh pseudo-liberalnih kričačih alla „N. 
fr. Presse" in drugi. Glavna stvar, da pridejo 
vrli Čehi v zbor, od njih vstopa od/isoaje tudi 
naša osoda in brez njih pač zopet ne bo tudi 
za nas nič boljšega. 

Na Koroškem so zmagali žalibog liberalci 
in sovražniki Slovencev. Škoda za velezasluženega 
prof- Einspilerja! Prav tako je v Dalmaciji pro-
pal narodni KlaiČ, kteri je v dosedanjem dr
žavnem zboru bil naj odiočniši zagovornik slo
vanskih pravic, da! bil je dika Slovanstva in 
proti takemu možu zainogel je prodreti vladni 
koncepist, kako —, si moremo misliti. 

Na Kranjskem so tudi po mestih in trgih 
vrlo zmagali slovenski kandidati in v velikem 
posestvu sta izvoljena sicer 2 ustavoverca, kte-
rih eden pa baron Žvegelj, sin kmečkih starišev 
na Gorenjskem bo storil, kar bo vlada hotela, 
torej tudi on se ne bo protivil temu, da se Slo
vanom da kar jim gre po božji in človeški pra
vici, toliko bolj, ker v srcu mu še vedno tlije 
znbelj narodne zavesti. 

Danes se širi vest, da odide vojnička ko
misija pod vodstvom generala Samonig*a v No* 
v i b a z a r , da si ogleda in preišče tamošnji po
ložaj za eventuvalni prihodnji vhod naše armade 
t ondotne pokrajine. 

N a N e m š k e m so 3 liberalni ministri 
odstopili, [med njimi znani Falk, ki je bil kriv 
preganjanja katolikov; na mesto njih so imeno-
vani konservativni možje in tako bodo na Nem* 
škem, upati je čeravno ni vse zanesljivo, kar 
sviti Bismark dela, zopet dospeli preganjani ka-
toliki do miru* 

Na F r a n c o s k e m je republikanec Lamy 
jako ojstro govoril proti Ferry-u in proti se
danji sistemi na Francoskem. 

Imenoval je sedanje ministre J a k o b i n e e> 
ki so v srcu absolutisti in svobodo z nogami 
teptajo in da bo iz te sisteme izrastlo le sab-
Ijarsko gospodstvo. 

E n dan v FurlanijL 

Iz Gorice voziš se vedno po lepi široki pa ravni 
cesti, tija doli v bogato furlanljo. Baji pa potujem 

P* n. gg. društveniki „Sloge.u Ker se je ve* 
čina odbornikov odpovedeta, vabim Vse p* n. gg. društ-
venike v izreden občen Zbor, ki bo dne 24. juli-ja 
ti ob 11/2 popoL v prostorih Goriške Čitalnice. 

Na dnevnem redu bo; 
Volitev predsednika iu novega odbora* 

V Gorici 8. juli-ja 1879 
Slovensko polit* društvo »Sloga* 

Podpredsednik 
JOS. MAŠERA* 

Domače stvari 
P. n. gospodom naročnikom „Soče.K V-

Ijudno vabimo v̂ e one g* naročnike, ki niso letos še 
nič posijali na račun naročnine, da nam nemudoma 
pošljejo naročnino za prvo polletje, ker tudi mi ima
mo tiskarni še mnogo poplačati. 

Zaradi raznih vzrokov, nismo mogli izdati zadnje 
številke. Na mnoga vprašanja danes lê to odgovarjamo, 
da bomo po vsej moči skrbeli za izdavanje lista* ako 
bomo dobili za uredovanje sposobnega moža. Nade
jamo se, da se stvari uredč do prihodnjega lista. 

Lastništvo »Soče.* 
Izid volitev na Goriškem, Izvoljeni so sle

deči državni poslancu 
a. za kmetske slovenske obSioe: gospod And. 

vit. Winkler c. kr. dvorni svetovalec in deželnega 
glavarja namestnik; 

h za laške kmetske občine: thcoj. prpt Dr, 
Valussi. 

e. za mesta in trge: gospod grof Fr, Coronini-
Cronberg, predsednik c. kr, kmetj, društva v Gorici, 

ti za veliko posestvo: gospod Dr. Al. vitez 
Pajer-Monriva. deželni glavar v Gorici, * 

Zahvala* Vsim onim gospodom narodnim vo-
lilcem, ki so pri državnozborski volitvidne 30, p.-
m. za me glasovali, izrekam najsrSniSo zahvalo, 

V Gorici 6. juli-ja 1879. 
Franjo PovŠi . 

Visoko c. k, ministerstvo za uk in 'bogo-
čas rje je s častitim ukazom od 81, maja t, 1. i t «494-
dovolilo, da naj se ustanovi za Šolsko leto 1879i&0 
na Proseku pripravljavni razred za dijake slovenske 
narodnosti, kteri mislijo, potem ko so doverSili ta 
razred obiskovati eno nemških srednjih iol v Tntu, 
Dan, na kteri se odpre ta pripravljavni razred, se da 
na znanje ob svojem času s posebnim oznanllom;J 

Vabilo k besedi, katero napravi bovSka narod« 
na čitalnica 18» julija 1879, v gostilni „pri poŠti**. 
Program: L Petje. 2. Igra. $. Petje. L Deklamacija, 
5. Petje* 6. Igra. 7. Petje. Po besedi ples, Vstopnina 
k besedi 20 kr. Za otroke 10 kr. Sedež 10 kr, V* 
stopnina k plesu za moške 80 kr. Začetek besede 8l/2 
zvečer. K obilni udeležbi uljudno vabi odbor, 

Huda nevihta, Dne 2, julija zvečer jo bita po 
vipavski dolini huda nevihta, tresk in grom, Okoli 9, 
ure je treščilo v eno hišo v Oseku pod Cavnom, ter 
je takoj ubilo pridnega'hišnega gospodarja Jan, Ba-
daliča pri ognjišču, njegovo ženo je pa omotilo, pa 
vendar uj ozdraviti. Zapustil je ubogi revež, ki 
je nedavno prišel iz Hercegovine, 5 nepreskrbljeaih 
otrok. Zopet ena zgodba, ki nam pravi: »Bodite pri* 
pravljeni, ker ne veste no dneva no ure, kedaj Go-
spod po vas pride.** 

Iss Škofje Loke so nam poroča, da so tolovaji 
vlomili v dr. Kraussevo stanovanje v Gradu še prodno 
je prišel domu, ter tam ga m vratmi čakali, Ko zve
čer okoli enajstih pride domu, ga vdati tolovaj za 
vratmi čakajoč z železno iglo, kakorfine «0 za voz, po 
glavi, potem mu pobere ključe in poi&če še tistega 
od sodnijske kaše. To potem nego z grada iu jo zu
naj odpro. Vzeli so nekaj čez 600 gld, gotovine, km-
niluičue knjige pa vse pustili. Vm kaže, da so bili 
taki, Merim je bil ves grad zmtu Sodnija doMaj ne
ki še nima nobenega zanesljivega sledili hododetnikov, 
vsaj se ni mogla nikogar prijeti. Dr, Kvauas ima če-
pinjo prebito, k zavednosti je prišel, a težko da bi 

I ostal živ. O dogodbi nima prav nobenega spomina. 
si.,: 

Kopersko učiteljišče. Za izpit zrelosti se je 
oglasilo lepo število maturantov in sicer t 28 gojen
cev 4. leta tukajšnjega, 2 lansko leto reprobiraoa in 
4 vnanji. Po uarodnosti jih je 18 S lovencev , 2 
Hrvata in ostali Italijani. Pismene skušnje so se pri
čele 1. julija in ustmene bodo^15. t. m. Po zrelostne} 
skušnji so skušnje treh prvih tečajev. Slovenci dobi 
letos mnogo dobrih učiteljskih moči. Šolsko leto kon
čamo z 31. julijem, Težkim srcem se bodemo takrat 
poslovili od dobrih in izurjenih pevcev, ki nas letos 
zapustijo, upajmo pač, da se najde dober naraščaji 
Vročina je tu grozna in tudi komarjev nam m pri« 
manjkuje. 

Poziv na drugI tečaj slavjanskega alma
naha. ^Slavjanski almanah,*1 ki je šel letos pervikrat 
v goste na sever i na jug med brate Slavjane, sprejet 
je bil povsod nepričakovano prijazno. Bazni veljavni 
listi, politični i beletristični, razgovaijali so m v tej 
knjigi enako dobrohotno i ugodno. Tudi oni, kateri 
so ostro sodilit odobravali so namen »almanahov," hva* 
lili i priporočevali so nadaljnje izdajanje „slavjanske^ 
ga almanaha.4' 

Tako ugodno pripoznavanje je napotilo izclatelja 
i urednike na izdajo drugega io tn ika »slavjanske
ga almanaha** ; 

Perva skerb pri tem delovali nam bode, da š̂ e 
doseže namen nalmanahovH vedno popolniše. Ha to 
stran nam bodo v prid lastne skuštije pri pervein 
letniku i premišljeni soveti, katere so nam dali pre
sojevalci v javnih listih. 

„Ahnanahutt je dana velika naloga, ker želi se
znaniti občinstvo z obliko i z duhom, ki se kaže V 
raznih jezikih slavjanskega plemena. Ali poleg tega 
pervega i najsplošnejšega namena hoče »almanah* po* 
dajati čitateljem take snovi, ki osvetljujejo posebno
s t i slaMjanskih narodnosti. 1 

Zato je za rtalmanahB samo tako gradivo pri
pravno, ki v leposlovnih, če tudi jirav kratkih izdel
kih označuje mišl jenje i fcutjcnje dotlčnih ni* 
rodov, dalje ki v znanstvenih sestavkih opisugO spe* 
c i f ične kulturne s trani bodisi občeslavjanske, 
bodisi take, ki so samosvojstva posameznih slavjaa-
skih vq. • ••- '•'' " - t\//i" ' •„'*"' 

Samo po taki poti utegne tuc- ^ krijip 
velikosti i osnovi ^lavjansto|a » h ^ i S : { mm tfo* 



speševati duševno spoznavanje slavjanskOi narodov. 
Po tajti poti primerjamo različnosti slavjanske med 
se^oj, nterjajemo dobre posebnosti ter jih sprejemlje-
mo drog od dragega, kajti noben slavjanski narod m 
tiAo pppolen, da nebi mogel pridobiti na kako stran 
duševno pri sorodnem narodu. 

Po tem je čisto naravno, da vsak pisatelj, ako 
je Slavjan, pospešuje medsebojno spoznavanje slavjan-
skega duha, I v tem določenem smisla obračamo se 
na korist Slavjanstva do pisate l jev vseh 
sla v jan ski h nar o d n o s t i, da nam poSiljajo svoje 
umotvore i znanstvene izdelke. 

Sl^vjapsko občinstvo pa prosimo, naj se 
obilno oglasa m zabavo i poduk zares slavjanskega 
duha. Najprej je potreba, da M spoznavamo ter se 
* no po naravni poti % gradivom v roki izražati so-
8wjo atov- m m 

Z obiKm naročilom pa je sljedmč izdatelju mo
goče dserbeti ne samo za dobro, ampak tudi razmer-
no debelo i v obliki lepo knjigo. 

Knjiga bodo obsegate, kakor je iz namena raz
vidno, kolikor mogoče v vseh slavjanskib 
pisnih jezikih okoli 24 pol leposlovne i znanstve
ne stfariue z razmerno enakim prostorom za vsak 
slavjanaki narod. Cena ji bode, kakor vlani, za pred-
plačnike 1 gL 20 n,, za književno tergovstvo pa 1 gl. 
60 n. Naročevanje se bode * sklenilo koncem leta. 
Knjiga pa tehle začetkom novega leta. 

Spiti i nov« naj se blagovoljno pošiljajo po na
slovu: Sadivoj Poznik, Wienu, VIII, HoHanipsse 17, 

France Podgornik, Radoslav PukU 
Kadivoj Pozuik. 

Tržno poročilo. 
V Terstu dne 7. julija. 

V obče je kupčija prav mlahovaf kajti pri se
danji negotovosti na političnem obnebju špekulacija 
tako nijma prave podlage; nadalje je vsako leto ob 
Um im<* za kupčije ^Saison mortett; vsi trgovski po
sli našega trga omejeni so na pičle naročbe iz notra
njih dežel 

Kava,—Fine sorte se drže nže dolgo časa trdno 
in nij skoro misliti na znižanje cen; nižje kakovosti, 
posebno pa Rio, dobivajo se pa po tako nizkih cenah, 
da je skoro opravičeno mnenje, da morejo cene kaj 
poskočiti, kakor hitro začne dohajati kaj več naročeb 
iz notranjih dežel. Sicer pa so došla tudi sporočila 
iz krajev, od kder dohaja kava, da so tam cene trd
nejše postale-— 

Cene kave so sledeče: Rio najniže baze f. 55 
do 65, Rio srednje baze t 65 do f. 70*—Fina f. 72 
do 76, najfinejša f. 80 do 84.: Bahia f. 72 do 75; 
Santos f. 73—f. 805, Java f. 98—f. 100, Malabar na-
tive fina f. 94—f. 100, Cevlon native f. 86—f. 100, 
Ceylon plant. srednje fina t 112—f. 120, fina t 125 
— i 135, najfintja t 136—f. 145, Perl f. 148—1150, 
afoka f. 116—f. 124, sladka skorja f. 60—f. 65, po-
t 40—t 46.— 

Olje.—Fine sorte namizne poskočile so v zad
njem času pravhitro in izdatno, vsled tega so neko-
ioliko više postale cene tudi nižjih sort, to je, jedil
nega olja; denes je trg gledč tega blaga bolj miren 
in težko bodo cene tako hitro še kaj poskočile.— 

Jedilno olje stane f. 40—44, tiuo in najfinejše 
t 4§—f. 40, namizno sreduje f. 58—f. 60, fino t 63 
—f/64, najfinejše f. 66 ~f. 68. 

Sadje.—Rožiči f. 7.50—t 9.50, Fige v vencih 
f, 21, Fige v sodih f. 20, Mandlji L 98—f. 100, Po
la i i §, Limoni f. 6, Rozine f. 22—L 26, Cve-
be i 22—25, Opaša ali grozdiče f. 17.50—19— 

Razno blago.—Rum pravi Jamaica f, 1.25— 
f. 2,—titer vino cipersko f̂. 38—t 63 hektoliter, Ma-
laga t 11—t 14 aroba; Žveplo sicilsko v kosih f. 7 
r*4 7.50, zmijeto f. 8.50—f, 9.50.—Te cene razume
j o m za 100 K*o (kder nij naznanjena mera) v tu
kajšnjem ipgaziitu za ročno plačilo z odbitkom 2%, 
ali pa na i mesečne menjice brez odbitka.— 

M i ž>-Vsled povodnji na Italijanskem poskočila 
je, nekoliko cena itak Rižu in tudi na Angleškem fz~ 
koristujejo ta slučaj s tem, da drž6 visoko tudi in
dijske sorte. Tendenca je trdna z nagibom k pora-

pju. Italijanski Riž ord* f 19, srednji t 20, pol
ip i 11, fin 22, najfinejši f. 23. Rangoon I. verste 
fc 17, jiruge verste i 16.— 

Spe h in mast, katero blago je bilo še pred 
ne dplgo zanemarjeno, poraatle je v zadnjem času ne
kolik?, in ker so na Angležkem cene jako trdne in 
stanovitne, je prav lehko mogoče, da oboje, špeh in 
mast, Se kaj poskoči.—Denes se tudi tukaj cene na
gibajo k porastenju in sovdenašnje cene še zmerom 
jako vabljive za kupce,—Speh debel po 10—14 kosov 
* zabojp brê meren f 36—f. 39, po 18 do 20 kosov 
fe Jlr^t 35, mast Bancroft najfinejša f. 45—f. 46, 
Wm i a f. 41— t 42, Loj f. 43—44.^ 

Petrol i j je tako močno padel v ceni, da tako 
nizkih cen dozijaj še nijsmo nikoli imeli* Denes velja 
Petrolij \ $$dili f. 11, zapre videnje v mescih septemb., 
oktober, november, december f. 10.50—f* 10.75* Na 

ta kup menijo mnogi da ne more biti nevarnost za 
zgubo,— 

' Domači p r i d e l k i , — Y tem blagu je prav 
malo opravila, vsa prodaja je omejena na lokalno po
trebo. Fižol cukrenec (koks) f. S.f*0-f- 9. b*l f.8.50, 
bohinec ali ribniški f. 8, mešan f. 6. — Maslo Upo 
naravno I. verste f. 75—f. 80, Konoplji* f. 18—i 19, 
Pros6 i 10.—Vse te cene razumejo se za 100 kilo v 
tukajšnjem magazinu proti točnem plačilu brrz odbitka. 

Milesich & Dulenec. 
P, S. Colnina znese: od Kave in Popra f. 24, od 

Olja t 2:40, od Rožtčev 1 2, oil Rozin Cvcb,_ Opaše 
f, 6., od Ruma f. 24, od Limonov i 4* od Fig f. 5, 
od Rižft f. h od Špeha in Masti l 8, od petrolija 
t X— 

Naznanilo. 
Čast nama je, naznanjali Vam, da — ker je ne

hata firma Jos. Pipan k Coinp,, katere odgovorna dru
žabnika in kapitalista sva bila podpisana,— osnovala 
sva na prav taki podlagi in z enakim delokrogom novo 
trgovsko hišo pod firmo: 

MILESSICH & DOLENC. 
Kazpolagiivii čez kapital, ki odgovarja taki tr

govini, imava tudi potrebne kupčipfce znanosti in 
skušnje, kar vse nama daje pogum, da si. občinstvu 
ponujava svojo poslužbo na tem trgu. 

Trst 1 julija 1870 MILESSICH & DOLENC. 

Dunajska borza 
Enotni drž. dolg v bankovcih 
Enotni drž. dolg v srebru . 
Zlata renta 
1860 drž. posojilo . . . ' 
Akcije narodne banke . . 
Kreditne akcije . . . . -
London • . . . . . . . 
Srebro . . . . . . . . 
Napol * 
C. kr. cekini . . . f . . 
Državne marke 

10 julija 
~~6?f gL"'65~ 

6B n 3$ 
is n m 

126 „ 25 
B22 „ -

u l " Z 
022 » 23 
64 „ B5 

kr. 

Pomladanski cenik m\ 
jiiiMjiii slogi Biiffii §11 M 

l i č i l a Steiner-ja 
v Gorici^ v Raštelu št. 202, samo na

sproti Cflesič-eve siatioruice. 
D o l o č e n e c e n e : 

Popolne vol. obleke za dečke gL 2.05 do 
7.40; popolne vol. obleke za gospode gi. 
10.20 do 27.60; Vol. saco po najnov. 
modi gl. 5,55 do 9.45; hlače 3.10 do 
9.35; hlače in oprsnik gl. 5.10 do 12.75 ; 
površna suknja gl. 8*60 do 22.80; črne 
salonske suknje iz puruviena gld. 14.55 
do 23.75; bonjour gL 8.50 do 16.90; 
oprsnik iz piketa gl. 2.55 do 4.70. 

Posebnosti: dežni plašči iz ka¥-
^ u k a ; spalne §ukiye za go»podef 

lovske suknje, paletoti za gospč itd. 
Vsako oblačilo se dovrši po Bajno-

vejši modi in jako solidno* 
Tudi naročila po poslani meri se 

točno oskrbujejo. 

U ovom školskom kotaru jesu izpraznjene 
sledeče službe: 

1. učitelja III. verste na jednorazrednoj školi 
n Brezovici, sa slovenskim učnim jezikom; 

2. učitelja III. verste na jednorazrednoj 
šoli u Tatreh, sa slovenskim učnim jezikom; 

3. učitelja IIL verste »a jednorazrednoj 
skoli u Rukavcu, sa hrvatskim učnim jezikom; 

4. podučitelja na trorazredtmj mužkoj školi 
u Kastvu sa hrvatskim učnim jezikom; i 

5. učiteljice DEL verste na jednorazrednoj 

ženskoj školi n Jelšanah sa slovenskim učnim 
jezikom. 

Sa ovimi službami so združeni dohodci u-
temeljeni zemaljskim zakonom za Istru od 3, 
novembra 1874. odnosno od 10. decembra 1878, 
po kojem oni koji traže za podeljenje prositi, 
imadu redno dokumentirane molbenice, ako su 
jurve u službi, tragom predpostavljene oblasti, 
ako jošte ne sfuže, ravnim putem do 15. au-
gusta t. g. na ovo c. k. kotarsko školsko vječe 
odpremiti. 

C. K. KOTAKSKO ŠKOLSKO VJEČE 
VohsJca, 7. julija 1879. 

SMOIMK 
M se prodaja pri novem mo-
fi stw. * m"™ A. B0LK0. 

b 
Strežaji 

za bolnike se sprejmejo v občni bolnišnici čast. 
usmiljenih bratov v Gorici. 

m 

Od konkumte upravo nedavno na mr? prišlo volike 
angleško ftibriko za britanija-Hrebro dobili »mo nalog, 
da naj vse pri nas* v zalogi ležečo blago od britanija-
srebra za majheno povračilo voznino in ifa dela plažo 
delavske, podarimo. 

Proti vposlanju »vote novcev, a!i pa tudi proti pov
zetju pri vsakej reci določene ceno le kot povračilo vost-
nine od Angleške do Dunaja in kot neznatni del de
lavske p!ačeT dobi vsakdo Bledeče za eutrfei del rueJne 
vrednosti, skoraj zastonj. 
0 kom. žlic za jedi od britanija-srebra, in 6 kom. 

enacih žlic za kavo, skupaj 12 komadov, 
stale so preje gld. 6, zdaj pa vseh 12 ko
madov skupaj gL 1,85 

6 „ namiznih nožev od britanija-srebra, z an-
jleškiuii ostrinami od jekla, nadalje 6 kom. 

enaetb vilic, skupaj 12 komadov, ki so prej 
veljali gl.y, zdaj vseb VI kooi» skupaj gl. 3.: 

1 zajenialec za mleko, teške kvalitete, prej gld. 
o. 

10 
zdaj §1-

I 

1 zajenialec za juho, najtežje vrste, od najbolj
šega britanija-61-tjbra, prejo gld. 4, zdaj gL 1.10 

6 podstavkov zanozeodbritanija-srebrar preje 
gld. 2T zdaj . . . . . . gL —,65 

1 klešče od britanija-srebra za sladkor, prejo 
gld. i, zdaj . . . . . . gL —.30 

Kazen tega go elegantne namizne svečnike, pargl. 1,—, 
2.—f 2.5U, 3.—; tase, a kr. 50, 75, 80, gld. 1.—, 1.40; 
vroki za kavo, a gld. 2.—, 2.50, y.~~, 4.—; sladkorne 
pušiee, a gld. 2.—, 2.80, 4.—, 5.50, 7.—; sladkorne sip-
mcef a kr. 25, 40, 75, 90, gld. 1.—; karafindelj m kis 
itt oiie, a gld. 2.50, 2.80, a.OU, 4.75, 5.—; pusice za su
rovo maslo, akr. 75, 95, gld. 1.70, 2.80, 3.25, 4.—; čase 

za jubo s podstavkom, a $ld, 1.00, 2.50, 3.— 

H T Neverjetno po cetiil~3p|f 
in za vsako gospodinjstvo posebnega priporočanja vredna 
je sledeča sklad, obstoječa iz 33 komadov praktič
nih, ter izvrstno izdelanih stvarij, narejenih iz naj
finejšega britanija-srebra za neverjetno malo ceno le 

gld. 6.45 in sicer: 
6 kom. vrlo dobrih namiznih nožev, z roč* g 'j? 

nikom od britauija-arebra & pravo an
gleškimi srebrno-jeklenimi ostrinami. 

$ „ jako finih vilic, britanija-srebro, iz 
jednega kosa. 

6 v teških žlie za Jedi od britan.-srebra. 
0 '„ žlie za kavo od britanga-srebra, naj

boljše kvalitete, 
i masivni zajemalee za mleko od bri-

tamja-srebra. 
1 teški zajemalee za juho od brit.-srebra, 
6 kom. podstavkov od brit.-srebra za nože* 
I izvrstne klešče od brife.-srebra za sladkor. 
33 kom. Tse te reči so izdelane iz najfinejšega brita
nija-srebra, ki je na celem svetu jedina kovina, katera 
ostane večno bela, in se od pravega srebra tudi po 20 
letnem rabljenju ne more razločiti, za kar se garatt-
twje% 

Kaj se tedaj vsakdo z naročili kolikor mogočo po
hiti, ker pri tako izredne) cenosti so bo kmalu vse po* 
prodalo. 
Naslov in jedini kraj za naročila v c. k. avstro-oger-

skih provincijah: 
General-Depot der Britanuia-Silber-Fabriken: 

Biau et Kanu, Wiia» L SijibettosB h 6. 

Izdavateljin otfgovonii uradnik; ANTOJ{ FABIJANI. — 1'iskar: MAlUiiO v 0«ric|* 


